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„Şi pe voi să vă îmbo
găţească Domnul şi să vă 
facă să prisosiţi în dra
gostea unuia către altul 
şi către toţi, precum sun
tem şi noi către voi" 

I Tes. 3, 12. 

Biserica Ortodoxă si Libertatea Cultelor 
Duminecă dimineaţa, 27 Febr. 

a. c. în biserica Sf. Spiridon 
din Capitală, s'a oficiat o im
presionantă slujbă religioasă în 
prezenţa a peste 5 0 0 de preoţi, 
protopopi şi consilieri eparhiali 
din întreaga ţară şi a nume
roşi credincioşi. In cadrul aces
tei slujbe, I. P. S. Justinian, Pa 
triarhul Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a citit o pastorală din 
care reproducem cele de mai jos: 

„Se cuvine să amintim că 
noua noua orânduire statală a-
sigură Bisericii noastre deplina 
libertate întru împlinirea misiu
nii ei apostolice. Constituţia Re
publicii Populare Române, che-
zăşueşte această libertate prin 
cel de al 27-lea articol al ei, 
în care stă scrist: „Libertatea 
conştiinţei şi libertatea reli
gioasă sunt garantate de Stat. 
Cultele religioase sunt libere să 
se organizeze şi pot funcţiona 
liber, dacă ritualul şi practica 
lor nu sunt contrare Constitu
ţiei, securităţii publice sau bu
nelor moravuri. Biserica Orto
doxă Română este autocefală şi 
unitară în organizarea ei". De-
asemenea Legea pentru Regi
mul General al Cultelor Reli
gioase — care desvoltă princi
piile înscrise în Constituţie — 
prevede la rândul ei, c ă : .Statul 
garantează libertatea conştiin
ţei şi libertatea religioasă pe 
tot cuprinsul Republicei Popu
lare Române" (art. 1 ) ; că „ura 
confesională manifestată prin 
acte care stânjenesc liberul e-
xerciţiu al unui cult religios re
cunoscut, constitue un delict 
care se pedepseşte conform le
gii" (art. 2 ) ; că, în Republica 
Populară Română „cultele re
ligioase sunt libere să se or
ganizeze şi pot funcţiona liber" 
(art. 6 ) , „organizarea făcându-se 
după norme proprii, conform 
învăţăturilor, canoanelor şi tra
diţiilor lor" (art. 7 ) şi că „şco
lile pentru pregătirea persona
lului slujitor al cultelor sunt 
lăsate în competenţa organelor 
statutare ale cultelor religioase" 
(art. 14) . 

Regimul democraţiei populare 
din ţara noastră, ne asigură deci 

Din Pastorala I. P. S. Justinian, Patriarhul României — 
întreaga libertate de organizare 
şi acţiune, neamestecându-se în 
niciun fel în treburile religioase 
ale Bisericii. Este ceee ce câr-
muitorii Bisericii Ortodoxe Ro
mâne au cerut mereu trecute
lor regimuri, fără nici o isbândă 
însă. Abea acum s'a împlinit 
astfel una din vechile şi arză
toarele dorinţi ale Bisericii noa
stre : dobândirea dreptului de a 
se conduce şi de a-şi pregăti 
ea singură slujitorii altarelor, 
potrivit învăţăturii, rândielilor 
şi nevoilor ei. Ar fi lipsit de 
folos să mai amintesc aici toate 
primejdiile care au pândit Sfânta 
noastră Biserică în trecut, când 
învăţământul teologic era or
ganizat direct de Stat, prin mi
nisterul educaţiei, întrucât ele 
sunt îndeajuns de cunoscute tu
turora. In timp ce se pretindea 
făţarnic o teologizare a învă
ţământului public, regimurile 
trecute duceau o acţiune de de
naturare a învăţământului teo
logic. Roadele acestei denatu
rări a învăţământului teologic 
săvârşită de vechile regimuri, 
au fost deopotrivă de amare şi 
pentru Biserică, dar şi pentru 
poporul nostru. Teologi în slujba 
învrăjbitorilor, a semănătorilor 
de ură şi a vărsătorilor de sânge 
n'ar fi existat, dacă învăţămân
tul teologic ar fi rămas sub o-
crotitoarea priveghere a Bise
ricii şi sub îndrumarea perma
nentă a învăţăturii lui Hristos. 

Datorită libertăţii religioase a-
siguratăde regimul nostru, avem 
astăzi sub nemijlocita condu
cere a Bisericii, şcoli teolo
gice — atâtea câte erau de 
trebuinţă pentru nevoile noa
stre — din care suntem pe 
deplin încredinţaţi că vor ieşi 
slujitori ai altarelor conştienţi 
de misiunea lor evanghelică, 
dar şi cetăţeni devotaţi Statului 
şi poporului pe care-i păsto
resc. Avem acum 3 seminarii 
monahale, 12 şcoli de cântă
reţi şi 3 Institute teologice uni
versitare, în care se face pre
gătirea slujitorilor Sfintei noa
stre Biserici, potrivit dogmelor 
şi canoanelor noastre. In Insti
tutele teologice în afară de 

studenţii care vor fi pregătiţi 
temeinic după îndrumările Sf. 
Sinod, am chemat şi pe preoţi, 
să vină pentru puţină vreme, 
ca să se adape din nou dela 
isvorul curat al adevăratei în
văţături creştine, spre a se pu
tea reîntoarce la altare întăriţi 
şi luminaţi pentru munca pe 
care o au de dus. Chemându-i 
la această reînoire a cunoştin
ţelor evanghelice, le amintim 
cuvântul Apostolului. Neamuri
lor: „...a venit vremea şi cea
sul să ne deşteptăm din somn. 
Noaptea a trecut şi s'a apro
piat ziua. Să lepădăm dară 
lucrurile întunerecului şi să ne 
îmbrăcăm în vestmântul luminii" 
(Romani, 13, 1 1 — 1 2 ) . 

De trebuinţă este iarăşi să 
facem amintire că numai în 
urma înfăptuirii deplinei liber
tăţi şi a egalităţii cultelor re
ligioase, statornicită de actualul 
regim, a fost denunţat şi acel 
primejdios concordat, care pu
nea Biserica Ortodoxă Română 
într'o poziţie de umilitoare in
ferioritate faţă de Biserica Ro
mano-Catolică; şi că numai în 
urma ruperii acestor cătuşe — 
care ţineau în robia spirituală 
a Romei papale pe o parte din 
fraţii noştrii — aceştia a putut 
să dea ascultare părinteştei noa
stre chemări şi îndemnului ini-
mei lor, reînlorcându-se la sâ
nul Bisericii străbune, de unde 
fuseseră răpiţi prin silnicie, 
acum două veacuri şi jumătate. 

rului tuturor celor ce-1 caută. 
Dar de vreme ce Guvernul 
Ţării se îngrijeşte să apere 
libertatea religioasă, este de 
datoria tuturor slujitorilor alta
relor să lupte şi ei cu toate 
puterile lor pentru păstrarea 
acestor libertăţi atât de scumpe 
inimii noastre. Ei sunt cei din
tâi spre care se îndreaptă stră
daniile învrăjbitorilor şi aţâţă
torilor la ură. Folosind dra
gostea şi râvna preoţilor întru 
propovăduirea credinţei, aceste 
elemente duşmănoase orânduirii 
statale din ţaţa noastră, popo
rului şi Bisericii, şoptesc vorbe 
mincinoase şi ameninţări ne
întemeiate. Este datoria preoţi-
mei şi a tuturor slujitorilor 
altatarului lui Hristos, să smulgă 
de pe chipul acestor provoca
tori masca făţărniciei şi să-i 
arate credincioşilor în adevărata 
lor înfăţişare, spre a se feri de 
ei şi de otrăvitoarea lor min
ciună. 

Regimul pe care îl respectăm 
şi cu care colaborăm, ne-a a-
sigurat deplina libertate pentru 
împlinirea misiunii noastre dum-
nezeeşti. Dupăcum Statul ve
ghează să ni se respecte liber
tatea noastră religioasă, tot 
astfel nici noi nu trebue să 
aducem şi nici nu vom aduce 
nici o stângenire activităţii 
Statului nostru. 

Dorindu-vă puteri de muncă 
sporite întru împlinirea acestei 
misiuni sfinte, vă binecuvântăm 
în strădaniile voastre şi vă 
urmărim cu gândul nostru 

Iată deci că în regimul nostru, { curat şi cu rugăciunea noastră 
fierbinte către Dumnezeu, ce -
rându-i ca darul Domnului no
stru Iisus Hristos şi dragostea 
lui Dumnezeu Tatăl şi împăr
tăşirea Sfântului Duh să fie cu 
voi toţi. Amin". 

Biserica se bucură de toată 
libertatea, care nu-i este numai 
garantată, ci şi apărată. Bise
rica îşi poate desfăşura mi
siunea — nestingherită de ni
meni, ba chiar ocrotită de grija 
cârmuitorilor Statului — pro
povăduind cuvântul Mântuito-

Patrlarnul României 
f JUSTINIAN 

SA ÎNCETEZE! 
Acum după ce Românii avem J noastre, porunca ceasului ne 

iarăşi o singură biserică, aceea cere ca să purcedem cu sârg 
în sânul căreia ne-am zămislit la plinirea „Unităţii credinţei 
la viaţa nouă în Iisus Hristos şi a împărtăşirii Duhului Sfânt*. 
Domnul, dintru începutul fiinţei Prin unitatea credinţei trebue 



să înţelegem unitatea dogma
tică. 

Ori a rosti mai departe, în 
auzul credincioşilor crezul cu 
formula neortodoxă că Duhul 
Sfânt purcede şi dela Fiul, în
seamnă a dăinui în desbinare 
dogmatică în doctrina ortodoxă. 

Sau în ceeace priveşte for
mulele liturgice sau ierurgice 
de împărtăşire a darurilor Du
hului Sfânt deasemenea se în
trebuinţează mai departe, fără 
nici-o sinchiseală formulele 
deosebitoare. 

Le cere pe acelea poporul 
care a cerut să fie una? 

Sau ţin la ele preoţii cu o 
anumită nădejde deşartă? 

Asemenea stări de lucruri să 
înceteze! Şi nu numai între cei 
vechi şi cei reveniţi ci ne sur
prind formule deosebitoare chiar 
şi între preoţii ortodocşi vechi. 

Spre ilustrare citez două 
exemple: 

1. Unii la locurile rânduite 
în decursul sf. Liturghii, bine-
cuvintează cu formula: Pace 
vouă; alţii cu pace vouă tutu
ror iar alţii, conformiştii cu 
textul liturghierelor spun aşa 
cum trebuie: pace tuturor. 

2. La anunţarea citirii sfintei 
Evanghelii am auzit formula 
veche dar necorectă din punct 

de vedere al limbii: Dela (Ma-
teiu, Marcu, Luca sau Ioan) a 
sfintei Evanghelii cetire (sau 
cetenie); sau: Din sfânta Evan
ghelie a lui (M. Mr. L. sau I.) 
cetire (incorect din punct de 
vedere al doctrinei. Evanghelia 
pe care o vestim este a lui 
Iisus). 

Corectă din amândouă punc
tele de vedere — şi al limbii 
şi al doctrinei — este formula 
din liturghierele noi apărute cu 
cenzura Sf. Sinod: 

Din sfânta Evanghelie dela 
(M. Mr. L. sau I.) cetire. 

Şi nu circulă numai aceste 
variante. 

Se poate auzi în unele locuri 
şi formula: Citindu-se sf. Evan
ghelie; La cetirea sfintei Evan
ghelii... şi alte curiosităţi. 

Una, cea din liturghierele noi 
să rămână, iar celelalte să în
ceteze. 

Variante, fără nicio justifi
care afară de aceea a necon-
formării din spirit de trufie, 
fie în cuprinsul sf. Liturghii fie 
a celorlalte ierurgii, nu însem
nează o îmbogăţire a formule
lor de împărtăşire a darurilor 
Duhului Sfânt, ci o anarhie. 

Să încefeze! 

Prot. Dr. FI. MUREŞANU 

necesitatea naşterii Mântuitorului 
din Fecioara 

Prin neascultarea lui Adam, întreg 
neamul omenesc a căzut în păcat. 
Păcatul acesta, al călcării voiei lui | 
Dumnezeu, i-a pricinuit omului mari 
şi însemnate pierderi: i s'a întunecat 
mintea, i s'a pervertit simţirea şi i 
s'a slăbit voinţa. Firea 'ntreagă i-a 
declarat războiu. Puterile naturii s'au 
răsvrătit şi năpustit împotriva lui cu 
toată setea, iar pământul i-a devenit 
un vrăşmaş neîmpăcat, omul trebuind 

să lupte necurmat pentru stăpânirea 
firii şi pentru înfruntarea legilor ei. 
In scurt, a dispărut armonia funcţi
unilor sufleteşti din om, armonia 
între om şi natură între el şi Dum
nezeu. In această stare, el nu mai 
rămăsese decât cu o slabă pâlpâire 
a unei dorinţe spre mai bine. Pentru 
a se îndrepta însă, trebuie să se 
ridice fie el Ia Dumnezeu, fie să se 
coboare Dumnezeu la el, precum 

spune un Dumnezeiesc Părinte. Sin
gur însă şi cu aripile sale frânte, 
desbrăcat de bunurile cereşti, nu se 
mai putea înălţa către Dumnezeu; 
simţea nevoia unui sprijin din afară 
de el, cu puteri capabile să mulţu
mească jignirea adusă la început lui 
Dumnezeu şi astfel să împlinească 
toate dreptatea. 

împotrivirea primei femei la voia 
lui Dumezeu, căderea ei în păcat, 
impunea acestei tainice dorinţi, de 
întoarcere Ia căminul pierdut, o în
treagă şi atotcuprinzătoare satisfacţie. 
Prin femee s'a deslănţuit păcatul în 
lume, dela femee trebuie să pornea
scă şi începutu mântuirii ei. Prin 
Adam s'a ivit răul în omenire, sub 
toate formele lui: culminând cu moar
tea trupească, spirituală şi veşnică. 
Printr'un nou Adam trebuie să se 
sfârşească şi suferinţa şi să ne vină 
astfel învierea isbăvitoare. 

A vrut Dumnezeu ca atunci când 
toate au fost gata, destinul mântuirii 
neamului omenesc să vină prin Sfânta 
Fecioară Măria, cea mai înală, mai 
sfântă dintre toate femeile pământu
lui. Naşterea fecioarei nu trebuie 
purtată prin cine ştie ce legende sau 
basme. Viaţa ei e temeinicită pe 
realităţi istorice învederate, care-şi au 
obârşia în prezicerile sfinte ale pro
feţilor Vechiului Testament. 

Printre cele dintâi semne date 

casei Iui David/de Isaia Proorocul, 
stau ca mărturie nezdruncinată aceste 
frumoase cuvinte; „Iată fecioara în 
pântece va lua şi va naşte fiu, şi 
vei chema numele Iui Emanuil, ce 
se tâlcueşte cu noi este Dumnezeu". 
De aceste vorbe dumnezeieşti, pline 
de miez, se leagă încă şi aceste sem
nificative cuvinte ale lui Iezechil: 
„Uşa aceasta încuiată va fi, şi nu 
se va deschide, şi nimenea nu va 
trece printr'însa, căci Domnul Dum
nezeul lui Israil a trecut pe ea. De 
aceea ea va rămâne închisă". 

Aceste texte scripturistice arată 
izvorul revelaţiei dumnezeeşti. Ele 
sunt temeiul inspiraţiei divine şi al 
mântuiri neamului omenesc. Cele pre
zise de prooroci încep să prindă 
forme în acestei realităţi. 

Naşterea Domnului Iisus Hristos 
a fost, aşa dar, necesară. 

însăşi faptul de-a se fi milostivit 
Dumnezeu, de a-şi arătat întreaga 
sa iubire, de a se fi aşteptat şi ales 
această Sfântă Fecioară, spre întru
parea Fiului lui Dumnezeu, şi de-a 
se fi descoperit astfel nouă murito
rilor „taina cea de veac ascunsă", 
e o clară mărturie că naşterea Mân
tuitorului nostru era dorită cu mare 
nerăbdare, era aşteptată cu toată 
încrederea, de lumea 'ntreagă. 

Arhira. VARAH1IL JITARU 

MERGI ŞI FA ŞI TU ASEMENEA 
Ne este bine cunoscută parabola 

cu samariteanul dela Luca 10, 25-37. 
Deschide Cartea sfântă şi o re

citeşte, fără grabă. 

Şi acum să facem puţină exegeză 
pe marginea ei. 

întâi o întrebare: 
Cine sunt personagiile acestei 

drame? (căci parabola dela Luca 
10, 25—37 este înfăţişarea dramei 
neamului omenesc). 

Cel căzut între tâlhari sunt eu, 
eşti tu, suntem noi oamenii care 

cădem zilnic între tâlharii păcatelor. 
Ele ne desbracă de demnitatea 

de om. 
Ne lasă goi. 
Ne rănesc. 
Ne aruncă în marginea drumului, 

lăsându ne abia vii. 
Acesta-i primul capitol al dramei: 

omul şi păcatul. 
Rănile adânci, înfipte în carnea 

trupului nostru prin muşcătura de 
şarpe viclean a păcatului, se umple 
de colbul drumului, se „infectează" 
şi încep să puroieze. Cangrena intră 

F O I L E T O N 

Câteva însemnări 
despre zugravii bisericilor româneşti 

în veacul al XVI—XlX-lea 
de ŞTEFAN METEŞ 

In jud. Romanati cunoaştem pe arhiman» 
dritul Chiriac egumenul mănăstirii Câluiu, care, 
în 1823, zugrăveşte în tinda acestei biserici mă» 
năstireştl mai mulţi sfinţi,93) iar în bis. sf. Spfri» 
don din Craiova 15 Icoane praznlcare; 9 4 ) un 
meşter cu nume neobişnuit: Zeregovit zugră» 
veste, in 1853, biserica din Popânzăleşti. 9 6) 

Următoarele biserici din judeţul Olt îşi au 
numele zugravilor: cea din Corbu«vechiu~Vită» 
neşti, în 1795, de doi zugravi din Bucureşti: An» 
ghel şi Oprea , % ) în cea din Aluniş avem o icoană, 
din 1831, de Panu zugrav ot C io ro i ; 0 7 ) bis. din 
Făgeţelul din vale e opera, din 1819, a meşte» 
rilor: Vasile, Anghel şi Ion 5 u 8 ) în acest sat trăia, 

8 S ) Revista Biserica ortodoxă română, XIII, p. 170-
174. 

M ) Revista Oltenia, 1943 p. 187-189, una are data 
1823. 

") Bul. Corn. Mon. Istorice, 1934 p. 115. Cunoscu» 
tul Dlonlsie Eclesiarhul episcopiei Râmnicului asemenea 
era şl zugrav şl miniaturist (cf. Bulat, Revista de istorie 
bisericească, I, Craiova, 1943 nr. 2, p. 120-21). 

9 8 ) Ionaşcu, Biserici, chipuri şi documente din jud. 
Olt, Craiova, 1934 p. 82. 

Ibid., p. 3. 
w) Ibid., p. 203. 

în 1783, un zugrav popa Mirea, care e caterisit, 
fiindcă făcea documente false; 9 9 ) bis. sf. Nicolae 
din Drăgăneştf, în 1825, de zugravii Enache din 
Dudu de jos şi Ioan; 1 0 °) zugravul Ioan amintit 
la DrăgăneştI. lucrează, în 1829, la biserica din 
Buciumeani ; 1 0 ' ) biserica din Chilia are de zu« 
gravi, în 1849, pe Florea din Aureştl (jud. Vâl» 
cea) şi Dumitrache din Peret (jud. Teleorman). 1 0 2) 

Din jud. Vâlcea mai avem: Biserica din 
Bogdăneşti cu amvonul şi clopotniţa împodobite 
de Chitu Predescu „ţircomnic zugraf" în Oct. 
1854. S'a născut în 8 Nov, 1822 şi scrie e l : „Am 
învăţat carte de copil de 7 ani şl am ajutat şl 
eu la sf. biserică până la 70 ani" (cf. Arh. Olte» 
niet, 1941, p. 127). La schitul Ostrovul (lângă 
Călfmăneşti) sunt 2 Icoane: una de „zug. Iile din 
sf. episcopie a Argeşului" (din 1800) şl a doua, 
din 1801, de Ion zugr. {Ibid., 1940 p. 29). 

Postelnicul Pană zugravul, în Maiu 1818 
cumpără cronica Ţării Româneşti a lui Constan» 
tin Filipescu Căpitanul cu 33 taleri, „când zu» 
grăveam - notează el - la Nlca Musceleanu în 
judeţul Buzău". (Vezi această Cronică, ediţia N. 
Iorga, Bucureşti, 1902 p. X X X I X ) . 

In afară de cei Înşiraţi mai sus mai notăm 
următorii zugravii: Gheorghe la 1759 , 1 0 3 ) o Icoană 

") Buletinul Comisiei Istorice a României, III, p. 
101-102. 

1 0°) Ionaşcu, o. C, p. 145. 
101) Ibid., p. 187 n. 2. 
102) Ibid,, p. 24. - Informaţii despre zugravii din sec. 

19«lea, vezi şl revista Amvonul, Bucureşti, 1916 p. 250,332. 
1 0 8 ) Beza, Bibliotecile mănăstireşti dela Atos in Ana

lele Academiei Române, secţ. ist. 1934 p. 63. 

dela zugr. Nicolae din Iunie 1802, 1 0 4 ) Icoana 
Maicii Domnului din Martie 1828 de zugravul 
Ilie 1 0 S ) şl un zugrav din satul Repeteu. 1 0 G) 

Zugravul Grigorie (la finea sec. 18»lea)prln 
numeroasele şi frumoasele lui icoane, larg răs« 
pândite, a introdus cel dintâi, în pictura roma» 
nească curentul realist. 1 0 7) 

Biserica mănăstirii Golgota s'a meremetisit 
şl s'a zugrăvit, în 1836, de păr. Efrem fost e« 
gumen. 1 0 8 ) 

///. Arta miniaturilor în Principatele române. 

Intre aceşti meşteri zugravi erau mulţi că» 
lugărl şi preoţi, legaţi Intim de biserică, pe care 
o serveau in diferite feluri. Când n'aveau lucrări 
mai mari artistice de isprăvit, copiau cărţi bise» 
riceşti mal importante, pe care le împodobeau 
cu fel şi fel de chenare colorate şi miniaturi fru»' 
moaşe şi delicate, care au avut o largă răspân» 
dire în special în mănăstirile mai de seamă cu 
ctitori Voivozi ori boieri, dar multe din aceste 
cărţi cu podoabe artistice au trecut graniţele Prin» 
cipatelor române ajungând în numeroasele mă
năstiri orientale, în Balcani la Athos, apoi la Ie» 
rusalim e t c , dar pe unele le aflăm în vestitele 
Muzee din Apus» Viena, Oxford, Paris, Mun» 

10<) Revista istorică, 1932 p. 275. 
1 0 5 ) Iorga, Vechea artă religioasă, p. 43. 
1M) Cercetări literare, III, (1939) p. 183. 
1 0 7 ) Vezi studiul preţios' despre Grigorie zugravul 

publicat de diaconul C. Săndulescu«Verna în revista Bise
rica ortodoxă română, LV, Bucureşti, 1937 no. 7-19 (lut-
Octomvrle). 

m ) Revista Amvonul XVIII (1916) p. 250. 



tot mai adânc spre măduva oaselor. 
Suntem desfiguraţi, fără chip şi 

frumseţe! 
Zăcem la margine de drum. 

* 
„Sacerdotul" — el ispravnicul tai

nicelor lucrări de „curăţire" ridicare 
din zăcere şi însănătoşire — trece 
pe alătura. 

Fumul lui de tămâie nu cicatri
zează nicio rană. 

Teoretica teologhisire a „levitului" 
calcă pe aceleaşi urme. 

Cel văzut între tâlhari continuă 
să rămâie în zăcere. 

Vrejii teoretizării nu-i pot sluji de 
araci de care să se prindă, să se 
ridice pe lângă ei şi să se ţină 
drept, cu fruntea în soare şi nu în 
noroiu. 

Cortina cade. 
Dincolo de panoplia ei încărcată 

cu jarul tuturor „sacrificiilor" şi cu 
fulgerile înţelepciunii luminoase — 
noi continuăm să zăcem. 

E finalul capitolului al doilea al 
dramei: teoria pusă a mântuirii.... 
fără niciun mântuit. 

* 
Iată vine Samariteanul — adică 

Iisus. 
Se coboară printre noi. 
Ne spală ranele cu vinul sângelui 

său. 
Ni le unge cu untuldelemn al 

milei Sale. 
Ne duce la casa de oaspeţi — 

adică în Biserica Sa. 
Ne dă în grija gazdei — a Bise-

ricei învăţătoare — ca să vegheze 
la căpătâiul convalescenţei noastre. 

La plecare lasă gazdei cei doi 
dinari: Vechiul şi Noul Testament. 

Dacă pentru a noastră însănăto
şire şi pentru păstrarea sănătăţii 
noastre, odată dobândită, gazda cea 
bineprimitoare va mai cheltui din ale 
sale vechi şi nouă tradiţii — Sama
riteanul — Iisus nu-i va rămâne 

. dator pentru toate câte Biserica va 
fi făcut pentru noi oamenii şi pen
tru a noastră mântuire. 

Mergi de fă şi tu asemenea! 

Teoria despre bunătatea lui Dum
nezeu; teoria despre Iisus şi Evan
ghelia lui opreşte-o lângă omul căzut 
la marginea drumului, leagă-i rănile 
şi ajută-i să se ridice. 

Nu fă asemenea teoriei „sacerdo
tale" sau teologhisirii sterpe a levi-
tului — ci fă asemenea lui Iisus — 
Samariteanul: aplică pe rană leacul 
învăţăturii. Iar lucrarea aceasta de 
coborîre a Dunmezeeştei Evanghelii 
a lui Iisus în viaţa omului cel rănit 
în toate zilele ce altceva este decât 
ceeace numeşte şcoala, lucrare pas
torală. 

Câmpul muncii pastorale este mare, 
cât de mari sunt suferinţele omului 
care trebuie vindecat de rănile pe 
care ziua de ieri le-a lăsat în trupul 
lui. 

Lucrează la haina cea nouă cu 
care să fie îmbrăcat şi du-1 în casa 
de oapeţi. 

Ştiu şi ştim că acesta ne-a fost 
idealul de totdeauna: să fim sama-
ritenii poporului — Pe acest drum 
şi acest sector al muncii pastorale, 
preoţimea noastră a înscris fapte 
minunate. E păcat să piară înghiţite 
de anonimat şi de uitare. 

Vrem ca o pagină din „Renaş
terea" să fie icoana, cel puţin a-
proximativă, a muncii pasforale ce 
se desfăşoară săptămână de săptă
mână de către preoţimea parohială 
a Eparhiei noastre. 

Iubite frate, împreună ostenitor în 
slujba poporului spre slava lui 
Dumnezeu, ceeace El îţi ajută să 
faci spre acest scop aşterne pe 
hârtie şi trimite încoace. Să ia şi 
alţii îndemn, pildă şi învăţătură. 

Dacă nu ai isbutit în oarecare 
lucrare sau iniţiativă. fă la fel. Vom 
cerceta împreună cauzele neizbânzii. 
Odată identificate vor putea fi şi 
înlăturate — iar înlăturarea lor so
coti că nu va fi un progres? 

Aşteptăm rapoartele săptămânale de 
pe toate fronturile muncii pastorale. 

Cu frăţească dragoste în Domnul 
Iisus. 

Prot. Dr. FL, MUREŞANU 

t Ieromonahul Valerian Gurz 
In zina de 4 Martie c, moartea 

fulgerătoare a răpus pe vrednicul 
Ieromonah Vaierian Gurz din parohia 
Leurda jud. Someş, în etate de 28 
ani. Prin trecerea la cek veşnice 
a Ieromonahului Vaierian, Biserica 
pierde un peo t devotat şi bine
făcător. 

S'a născut în 1920 în comuna 
Vad din judeţul Someş, dintr'o fa
milie de plugari cinstiţi şi rugători 
de Dumnezeu. Părinţii săi, desco
perind în fiul lor dragostea de cele 
sfinte, i-au împlinit voia lăsându-1 
să se călugărească. Astfel îl vedem 
în rândul călugărilor la Mănăstirea 
Sf. Ama din Rochia judeţul Someş. 
Aici, mulţumită fiertatului stareţ Nifon, 
a devenit cel mai destoinic frate în 
slujba Domnului. 

In decursul anilor de restrişte 
(1940—1944) a stat la Mănăstirea 
Rohia, de aci pleacă la Ciucea, 
Simisna, iar pe urmă ajunge la 
Leurda, unde ca preot a condus 
turma încredinţat lui timp de 4 ani. 

I După grele suferinţe trupeşti, în ziua 
de 4 Martie a. c. şi-a dat nobilul 
său suflet în mâinile Celui Prea 
Înalt. S'a stins din viaţă ca o făclie 
preţioasă, care tot timpul a ars cu 
bun folos, spre cinstea Bisericii şi 
neamului său. La trista ceremonie, 
pe lângă familia îndurerată, au fost 
de faţă credincioşi din Leurda, Vad, 
Căţcău împreună cu autorităţile lo
cale. Serviciul înmormântării a fost 
oficiat de C. Preot Buda Romulus 

din Căţcău, ca delegat al Protopo
pului din Dej, Ioan Danciu din Vad, 
1. Rotam din Poienile Reteagului, 
Valentin Bilţ din Gârbău, Stareţul 
Mănăstirei Rohia şi preotul Parmens 
din Dobrocina. Slujba prohodului 
s'a ţinut în Biserica din Vad. Au 
vorbit: Preotul Romulus Buda în nu 
mele P. S. S. Episcop Nicolac, a 
Protopopului H a preoţilor din pro
topopiatul Dej. Prin fraze bine în
chegate s'a scos în relief misiunea 
sfântă a preotului, sarcina şi jugul 
luat pe umeri lui ca urmaş a iui 
Hristos în provăduirea Evangheliei. 
In continuare a arătat viaţa şi munca 
strădalnică a acestui fiu al bisericii, 
sfârşitul lui, plecând din mijlocul 
nostru, împăcat cu toată lumea, cu 
sine însuşi şi cu Dumnezeu. 

A vorbit apoi C. Protos. I. Chira, 
stareţul mănăstirii din Rohia, care a 
scos în evidenţă trecutul defunctului, 
pe care 11 cunoaşte ca tovarăş de 
suferinţe de când şi-a făcut stagiu 
la mănăstirea din Rohia. 

Cel din urmă a vorbit preotul 
Ioan Danciu, care în cuvinte duioase 
a încercat a şterge lacrimile de pe 
obraji celor prezenţi. Răspunsurile 
la prohod a fost date de călugăriţele 
dela Leurda, iar strana a fost sus
ţinute de cantorii din Vad, Leurda 
şi Căţcău. 

Bunul Dumnezeu s ă i facă parte 
cu aleşii săi. 

Preot Remulus Buda-Căţcău 

f Prot Sfăvr. Alecsiu Latiş 
tDin zi în zi pădurea bătrână 

se răreşte. Azi un stejar, mâine 
altul, pe rând se prăbuşesc... 
Şi rând pe rând ne ducem toţi..." 

In ziua de 17 Februarie s'a pră
buşit pe neaşteptate un stâlp al 
Ortodoxiei. Cauza prăbuşirii n'a fost 
povara celor 67 de ani, pe care o 
putea purta încă pe umerii săi, ci 
multele lovituri sufleteşti i-au slăbit 
inima şi astfel încetează din viaţă, 
înconjurat de dragostea fiilor săi, 
în Baia-Mare. 

S'a născut în comuna Tg.-Lăpuş, 
în anul 1882, din părinţii săi învă
ţători. Şcoalele secundare le termină 
în Baia-Mare şi Năsăud. Studiile 
teologice în Sibiu. In 1907 este ales 

paroh în Stoiceni. Aici a zidit casa 
parohială, a reparat şi pictat bise
rica, îndeplinind şi funcţiunea de 
învăţător trei ani. 

In 1910 trece în Plopiş unde cu 
acelaşi zel activează, zidind şi aici 
casă parohială, repară biserica şi 
achiziţioează pentru parohie 9 jug. 
teren. 

In cercurile religioase şi conferin
ţele propopeşti în totdeauna a avut 
un punct în program, cu îndemn 
pentru confraţii săi. 

A activat în cadrul „Astrei" ca 
membru în despărţămintele Tg.-Lă
puş şi C. Mănăştur. Se distinge în 
activitatea pentru instruirea şilumi-

(Conntiuare în pag. 5) 

chen e t c , apoi în Moscova, Kfev, Attna. In tfm» 
pul din urmă li s'a dat tot mai mare atenţiune 
acestor opere de artă din partea învăţaţilor strâîni 
şi români, publicându.se numeroase studii pre» 
ţioase, în care se fee cunoscute numele autorilor 
şl se reproduc felurite ilustraţii ale acestora. (Vezi 
H. Bordier, Description des peinlures et orne' 
ments contenus dans tes manuscrits grec de 
la Btbliotheque Naţionale, Paris, 1883; Dşoara 
Der Nersessian în „The art bulletin" voi. )X par» 
tea III, New»York, 1927, tot Der Nersessian şi 
D. Ionescu în Melanges lorga, Paris, 1932, p. 
695 şi urm., şi p. 877 şt urm., apoi diferite studii 
ale lui lorga în Buletinul Corn. Mon. Ist., 1931 
p. 181-188; 1933 p. 1-4 (despre opera miniatu» 
ristică a episcopului de Buzău, Luca din Cipru, 
care a făcut şcoală în partea primă a sec. 17; 
despre cea a egumenului dela mănăstirea Dea» 
lului Matei al Mirelor, e t c ) ; Ibid., 1934 p. 102-
108; lorga, Les arts mineurs en Roumanie, I, 
Bucureşti, 1934 p. 45-53 (miniatura românească) 
+ 10 p lanşe+ 84 figuri; Beza M., Urme roma* 
neşti la Ierusalim în Boabe de grâu, 1933 (IV) 
p. 321-333 cu ilustraţii. 

In aceasta privinţă mai avem un studiu de 
mare merit ştiinţific, apărut înainte cu un deceniu, 
a specialistului Victor Brătulescu, Miniaturi şi 
manuscrise din Muzeul de artă religioasă, Bu» 
cureşti, 1939, p. 174 + L X X I planşe colorate. Din 
aceasta lucrare importantă cunoaşttm o parte -
desigur numărul lor a fost cu mult mare - din 
manuscrisele greceşti şi slavone cu miniaturi e» 

xecutate mai toate de călugări români sau şi 
strâîni în mănăstirile româneşti cu îndemnul şi 
ajutorul Domnilor, boierilor şi vlădicilor români, 
dăruite o parte din ele mănăstirilor mai de seamă 
din Orient, sau ajunse acolo sau in alte cenlre 
răsăritene ori apusene prin diferitele capricii ale 
împrejurărilor şi oamenilor, cum am spus. La d. 
Brătulescu avem descrierea până la cele mai mici 
amănunte a miniaturilor, care ilustează mânu» 
scrisele greceşti şi slavone cercetate. 

Astfel avem greceşti: 18 Evanghelii şi 5 
Liturghiere din sec. X1V-1660; la Academia Ro
mână sunt: 25 Evanghelii, 17 Psaltiri, 4 Apos» 
toii, 10 Slujbenice, 5 Trebnice, 1 Ceaslov, 7 Oc» 
toihuri, 1 Triod, 23 Minee, e t c , etc. Slavone: 
47 Evanghelii, 4 Psaltiri, 4 Liiurghfere 1 Apos. 
toi, etc. dfn sec. 15-17. Mai sunt la noi şi alte 
manuscrise cu minfaturi (cf. a mea, Istoria bi
sericii române, I, p. 171-2). 

Iată numele câtorva dintre miniaturiştii, cari 
au împodobit unele din cărţile bisericeşti amin« 
tite mai sus: Antim ieromonahul (1634, 1643), 
Antim Ivireanul (viitorul Mitropolit), Atanasie 
(1461), Calinic ierem. (c. 17C0), Evloghie (1555), 
Filîp ieromon. (1502), Ghervasie (1665), Ion Sâr. 
bul protopop (1580-83), Luca de Cipru, Mitrop. 
al Ţării Rom. (1616), Macarfe (1573), Mateiu al 
Mirelor (1610), Mihail diaconul (1550-58), N e o 
tărie (1631), Sf. Nicodfm (1405), Nicodim (1473), 
Onufrei (1573), Paladie monah (1488), Porfirie 
(1633), Radu dtn Maniceşti (1574), Silfcn Rusu 

monah (1642), Spiridon ieromonah (1502), Teodor 
Mirişescul (1495), Teofil (1531). 

Dintre miniaturlşti cunoaştem doi moldo» 
veni, cari ne»au lăsat opere de artă foarte pre» 
ţulte, făcând şcoală prin produsele lor, ca şi prin 
ucenicii lor. 

Unul a fost monahul Gavril Uricovici dela 
mănăstirea Neamţului, între 1429-1447, a copiat, 
înzestrând cu frumoase miniaturi, următoarele 
cărţi bisericeşti slavone, păstrate până azi: 2 Evan» 
ghelii, 1 Sbornic, sf. Ioan Climax, Mineiul, Extrase 
din Sf. Ioan Gură de Aur. Din care 5 sunt la 
Moscova, iar o Evanghelie (1429) la Oxford, fă» 
cută cu cheltuiala pârcălabului de Haţeg Laţcu 
Cândea, care zidfse, încă în 1408, o biserică de 
piatră în Streiu Sf. Gheorghe (cf. cartea mea, lse 
toria bisericii româneşti, voi. I, Sibiu, ediţia II, 
1935, p. 51-53). Din Evanghelia lui Gavril din 
1429 sunt publicate planşele colorate de I. Bianu, 
Bucureşti, 1922. 

Al doilea e viitorul Mitropolit al Moldovei: 
Anastasie Crîmca, dela care ne»a rămas 3 Evan» 
ghelii, 3 Liturghiere şi o Psaltire, lucrate între 
1612 şi 1620 în mănăstirea Dragomfrna (vezi art. 
citat al Dşoarel Der Nersessian în Melanges, N. 
lorga, p. 695 şi urm.). 

(Va urma). 



N A Ş T E 
IN ŞCOALA PRORQCILOR 

„Taie popa limba" 
încă de mititei ne învăţase 

mama să nu minţim, că celor 
ce minţesc le taie popa limba. 
Ameninţarea era aspră şi nu 
avea darul de a ne face pe 
preot prea vrednic de iubire, 
ca unul care se îndeletnicea 
cu lucruri aşa de înspăimântă
toare. 

îndemnul era bun, ca orice 
vine dela o mamă iubitoare. 
Mai târziu ni-1 da Părintele, 
când ne învăţa cele zece po
runci. Apoi bătrânii satului şi 
toate cărţile de înţeleaptă po-
vaţă cari ne cădeau în mână. 

Şi totuşi minţim cu toţii. 
Unii mai mult, alţii mai puţin; 
unii din glumă, aşa, ca să 
facem haz şi să păcălim pe 
cineva, iar alţii din interes, ca 
să dobândim ceva. 

Minciuna e un lucru din cale 
afară de urât şi de păgubitor. 
De sigur gluma un e un păcat. 
Numai cât minţind prea des 
chiar din glumă, putem ajunge 
robii minciunii serioase. Ajunşi 
odată robi ai acestei patimi, 
greu ne mai putem scutura de 
ea. Şi aşa ne îngropăm încre
derea oamenilor şi cinstea la 

care orice om se cade să ţină 
mai mult ca la orice alt bun. 

Prinşi cu minciuna, nimeni 
nu se mai întovărăşeşte cu noi, 
că nu mai pune niciun preţ pe 
vorbele şi gândurile noastre. 
Dimpotrivă, până şi presupuşii 
noştri prieteni ne privesc cu 
neîncredere şi clătinând din cap 
se despart de noi văzându-şi 
de treabă. 

Şi cu tot dreptul. Nu-i în
ţelept să pleci Ia drum cu un 
om în care nu te poţi încrede. 
Căci când ai avea nevoie de 
el, adecă la vreme de necaz, 
atunci te năpusteşte, încât ră
mâi cu buzele umflate. De a-
ceea, pe bună dreptate se spune 
că mai bine tovarăş la pagubă 
cu un om cinstit decât la câştig 
cu un om mincinos. 

Iată câtă sfinţenie se cuprinde 
în prorociile din decalog: Să 
nu minţeşti şi să nu fii măr
turie mincinoasă — şi ce în-
ţeleaptă-i vechea zicală a po
porului: Cu m i n c i u n a poţi 
prânzi, dar de cinat nu cinezi 
niciodată. 

Dă, Doamne. 
D. p. 

EVANGHELIA 

êrucea lüi fflrislos şi a noastră 
— Carol V, împăratul Franţei, a 

aşezat două mese în camera sa. 
Pe una pusese sceptrul şi coroana, 
iar pe alta sabia şi coiful. Chemă 
apoi pe fiul său şi-l îndemnă să-şi 
aleagă. Copilul alese pe dată sabia 
şi coiful. întrebat de tatăl său ce 
l-a îndemnat să facă aceea ale
gere, răspunse: „cu sabia şi coiful 
voiu cuceri oricând sceptrul şi co
roana !" 

— Hritos ne pune înainte Cerul 
şi Crucea S U F E N I Ţ Ţ E I O R şi ne 
cheamă s'alegem, Putea-vom oare 
cuceri Cerul fără Cruce ? Hotărît 
că nu! Pilduire despre aceasta ne 
dă învăţătorul însuşi care-şi alege 
— aici pe pământ — nu coroană 
să domnească, ci crucea celor mai 
grele suferinţi, ai celor mai mari 
umiliri; prin ele ajungând apoi la 
cel mai desăvârşit triumf asupra 
iadului. 

Coborît ca să răscumpere sufle
tul din păcat se face rob aseme
nea celor mizeri şt suferă alături 
de ei, ba chîar mai mult decât ei. 
El este în fruntea oastei de mar
tiri, condamnaţi la moarte de stă
pânii lumii de atunci, pentru faptul 
că doriau să-şi mântuie sufletul; 
doriau să fie buni, cinstiţi, drepţi 
şi să se iubească întru sine ca şi 
fii ai aceluiaşi ziditor. — El este 
cel dintâi batjocorit, schingiuit, bă
tut, omorît de manile celui pe care 
l-a creat şi pentru care a venit să-l 

ridice din cădere în statul ha
rului sfinţitor, unde fusese îna
inte. A venit lumină pe pământ; 
alinare în trupuri şi în suflete mân
gâiere. Şi poporul căruia i-a făcut 
cel mai mult bine, îl judecă, ros
tind teribila sentinţă: „ Vinovat este 
morţii! Răstigneşie-L!" Aşa sirigă 
slugile celui rău în jurul „Mielului" 
— care a venit să aducă iubire şi 
pace pe pământ. Aşa strigă păca
tul în jurul luminii şi al adevărului. 

Şi El suferă nevinovat, da tăcut 
şi supus şi iertător... suferă jude
cată mârşava, scuipari şi loviri în 
obraz şi cunună de spini pe cap. 
Doar trei cuvinte blânde, din care 
însă se desprinde mustrarea peste 
veacuri, rostesc buzele-I sfinte: 
„Dece mă bateţi?"... Decernă baţi 
omule prin fărădelegile tale ? 

— Iată crucea pe care a pur
tat-o Hristos şi încă o poartă şi 
azi pentru aceleaşi fărădelegi ale 
omenirii. 

— Crucea noastră ? Ni se pare 
grea, dar este infinit mai uşoară 
decât a lui Hristos. Noi ne purtării 
crucea — ispăşenia noastră — pro
prie şi pentru a noastră vină, pe 
câtă vreme El nevinovat şi pentru 
a întregei omeniri ispăşenie a luat 
Crucea suferinţelor. — Noi prin 
cruce vom cuceri Cerul, primim 
deci o răsplată mare, pe când El 
a lăsat cerul şi s'a coborît să su
fere pentru noi. De felul cum vom 
purta crucea noastră, cum vom 

suferi pentru Hristos şi dreapta-I 
lege, atârnă mântuirea noastră. El 
a şters odată cu sângele Lui pă
catele oamenilor, Acuma noi, ur
mând pilda Lui, purtând crucea ca 
El le putem şterge. 

— Avem atari pilde şi dela oa
menii aleşi a lui Dumnezeu. 

— Aşa, la un pustnic i s'a ară
tat diavolul în vis şi a început să-i 
arunce în ochi toate păcatele cea 
făcut... „ai făcut asta şi asta... vai 
de sufletul tău, vrednic eşti de ia
dul nostru, — Numai atât ? — în
treba pustnicul. — Ba ai mai făcut 
şi alte multe, ca să fi vrednic de 
osândă! 

— Te rog să mi-le scrii pe hâr
tie, să nu le uit. 

După ce le scrise, luă pustnicul 
hârtia, făcu pe ea semnul crucii şi 
scrise de desubt: „achitate prin 
sângele Domnului". — O întinse 
apoi diavolului zicând: — Mi-ai dat 
„nota" poftim „chitanţa". — La 
acestea diavolul fugi, crăpând de 
necaz. 

— Omule bun! In fiecare zi fa
cem o notă lungă, plină de păcate. 
Să schiţam zi de zi această notă, 
căzând cu ea în faţa crucii lui 
Hristos. Ea poate fi plătită numai 
prin scump sângele Lui. Şi acela 
numai este vrednic de acest credit 
mare care cu vrednicie de fiu a lui 
Hristos îşi va purta Crucea ce i-a 
fost orânduită în viaţă. 

Pr. I. MATEIU . 

Sufletul readus la staulul păstorului 
Mi-ai spus că ai nevoie, departe 

cum eşti acum, de un cuvânt „din 
suflet" care să ţie locul reuniunilor, 
la care nu mai poţi veni. 

Iată că încerc să-ţi transmit pe 
această cale, ţie şi tuturor celor cari 
caută în aceste rânduri câteva se
minţe din grânarul viu şi nesfârşit 
al „Semănătorului", gândurile cari 
ne vin din izvorul Duhului, care 
pururea e gata să ne slujească, să 
ne sprijine şi să ne ajute când îl 
chemăm. 

Ţi-am spus că viaţa aceasta e o 
şcoală. In adevăr, suntem pe pământ 
ca nişte elevi cari dăm un foarte 
greu examen înaintea unui profesor 
al relelor izvorâte din păcat în clasa 
căruia cădem când n'am ştiut răs
punde la întrebările Iubirii şi înţe
lepciunii celei mari. 

Profesorul acesta al doilea, e ne
sfârşit de puternic în faţa omului: 
e Spiritul rău sau Diavolul. Oh! 
El nu e cum s'au obişnuit oamenii 
să şi-l zugrăvească pe pereţii bise
ricilor, cu coarne şi coadă, fiindcă 
el e un spirit sau duh fără trup şi 
tocmai pentru aceia îi este uşor să 
pătrundă şi străbată prin trupul şi 
duhul omului şi să pună stăpânire 
pe el. 

Nu este nici o armă în puterea 
noastră care să ne poată feri de el, 
fiindcă el se strecoară în gânduri 
ca adierea de vânt printre spicele 
de grâu şi le pleacă şi le îndoaie 
încotro vrea el. Şi dacă nu l-am 
izgonit numai decât, prin altă pu
tere, bietele spice ale gândurilor 
noastre rămân uscate şi fără rod, 
se usucă şi sufletul cu ele cum se 
usucă trunchiul copacului când a 
prins să moară crengile una câte 
una, începând din vârf. 

Numai rugăciunea curată, fier
binte, făcute cu toată sinceritatea 
de a-ţi curaţi sufletul îndreptată 
spre Dumnezeu şi întrupată în fapte 
bune, izvorâte din iubirea semenilor, 
numai ea te poate apăra împotriva 
duhului celui rău. 

Să mărturisească cineva c'a chemat 
numele Domnului în ajutor, nu nu
mai cu multe ceasuri înaintea ispitei, 
la orele obişnuite de dimineaţa şi 
seara, dar chiar în clipa când vi

clenia diavolului asaltează sufletul, 
să mărturisească cineva că 'n adevăr 
a chemat atunci în ajutor pe Mântui
torul, şi că nu i-a venit în sprijin! 

Nu poate nimeni să facă o astfel 
de mărturie, fără a spune o min
ciună. „Toată puterea în cer şi pe 
pământ ni s'a dat" spune El „Ră
mâneţi în Mine şi Eu voi rămânea 
în voi". După porunca „rămâneţi" 
El dă şi fâgăduiala": „voi rămâne", 
căci El nu porunceşte fără să dea. 

Iată puterea care se descarcă în 
noi ca un fulger curaţilor, fâgă
duiala o avem dela el şi nimeni nu 
poate fi atât de nebun să nu-i dea 
crezarea deplină, când ştie că sân
gele Lui ne-a răscumpărat de sub 
robia deavolului. 

Ai văzut că uneori, în ploile cari 
se abat să rodească pământul sterp 
şi ars de arşiţa verii, fulgerile se 
ţin lanţ şi nu mai contenesc ore 
întregi! Poate că acolo unde atmo
sfera e mai încărcată de germenii 
nesănătoşi, tocmai acolo prevederea 
firii descarcă mai mult ozon, care 
să cureţe aerul de toate miazmele 
de care emanaţiile bălţilor îl saturase. 

Aşa este nevoie de multe ori ca 
chemarea sfântului Duh asupra 
noastră să fie necurmată, în fiecare 
clipă ca o rugăciune lungă, tăcută 
pentru miazmele pe care toate ge
neraţiile trecute ni le-au lăsat în 
sânge, să curăţească putreziciunea 
păcatului. 

Acolo unde stricăciunea a fost 
mai mare, acolo şi mila şi dărnicia 
Domnului este mai bogată, dacă 
profundă este şi pocăinţa noastră. 

Deschide largi porţile sufletul ca 
Spiritul Domnvlai să treacă prin el 
ca un uragan încărcat cu fulgere. 

Uite, ridică ochii spre El. Soarta 
ţt-a dat numele de Pavel, ca să-ţi 
aducă aminte câte biruinţi a câştigat 
apostolul, al cărui nume îl porţi. 

Aruncâ-ţi ca şi el tot sufletul tău 
la picioarele lui Hristos ca pe un 
lucru al Lui şi numai al Lui. 

Preot ILIE DONISĂ-BRUJU 
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DIN LUMEA L A R G A 
Mâinile Domnului 

Nu trebuie să uităm, că Iisus 
$ fost muncitor, fiul de suflet 
al unui muncitor. Nu putem 
ascunde, că s'a născut sărac 
în mijlocul poporului, care se 
trudeşte cu trupul pentru o bu
cată de pâine. Domnul însuşi 
a muncit cu trupul pentru a-şi 
agonisi pâinea cea de toate zi
lele, înainte de ce ar fi propo
văduit Evanghelia. Mâinile care 
au dat celor simpli binecuvân
tare, leproşilor tămăduire, or
bilor vedere, morţilor vieaţă; 
mâinile, ce au fost străpunse 
de cuie pe cruce, au fost mai 
întâiu muiate de sudoarea mun-
cei; nu erau mâini fine, deli
cate, elegante, ci aspre, bătă
torite, învârtoşate de muncă; 
mâini ce au purtat unelte şi au 
bătut cuie în lemn: mâini de 
muncitor. 

Despre buna rânduială 
— Rânduială s'o iubeşti, de 

vrei să te procopseşti. 
—- Buna rânduială ajută chi

verniseala. 
— Rânduială e bună în toate. 
— Păzeşte rânduială şi ea 

încă te va păzi. 
— Buna rânduială ţine le

gate deolaltă toate lucrurile, al
cătuind întreaga lume văzută, 
ca să reoglindească asemănarea 
t i cu Dumnezeu. Fiinţele înalte 
văd în această rânduială urmele 
unuui Ziditor Veşnic, care o 
conduce cu înţelepciune. 

— De buna rânduială se ţine 
t a fiecare lucru început să fie 
isprăvit cu băgare de seamă. 
Un mare învăţat zicea; Tocmai 
isprăvirea lucrării e de interesul 
cel mai mare; o lucrare ispră
vită bine e un imbold sigur 
pentru alte lucrări la fel. 

— Neorânduiala e mama ne
norocirii. 

— Fiecare treabă Ia vremea 
ei, şi fiecare lucru la timpul 
său. 

— Nimic nu ajută mai mult 
«conomia ca ţinerea fiecărui lu
cru la locul său. 

— Buna rânduială are aceste 
treie foloase: înlesneşte aduce
rea aminte, economiseşte tim
pul şi păstreajă lucrurile. 

— Unde nu este regulă şi 
lege, nu există virtute, dar nici 
plăcere. Până şi jocurile copii
lor au legi; ele n'ar putea fi 
fără legi. 

„Cercetaţi Scripturile" 
Sfânta Scriptură nu este o carte 

ca oricare alta. Ea este o carte a 
lui Dumnezeu; o carte prin care Du
mnezeu vorbeşte despre El şi pla
nurile Lui. Biblia este o carte prin 
care Dumnezeu şi-a descoperit pla
nurile Lui şi planul cel mare al 
mântuirii noastre. De aceea zice 
Mântuitorul „Cercetaţi Scripturile 

căci acela mărturisesc pentru Mine 
şi întru dânsele socotiţi a avea viaţa 
veşnică" (Ioan 5, 39) . 

Dar Biblia nu este numai o carte 
de cunoaştere a planurilor şi învă
ţăturilor lui Dumnezeu, ci mai presus 
de aceasta, Biblia este o carte plină 
de putere, dar şi har. Cercetaţi Srip-
(urile căci în cuvintele ei este ceva 
ce nu se poate spune, ci numai se 
simte. In cuvintele Scripturii este o 
putere, este un dar, este ceva din 
Duhul lui Dumnezeu, este Dumnezeu 
însuşi. „Cuvântul Scripturilor e ca 
ploaia ce se pogoară din cer şi nu 
se întoarce până nu adapă pământul 
inimilor — şi-1 face de rodeşte" 
(Isaia 55, 10). Când ceteşti Scripturile 
cu credinţă fi cu dor de mântuire 
sufletească, stai sub ploaia darului 
de sus, stai sub o revărsare de dar 
stai sub o putere ce lucrează în tine. 
„Viu este cuvântul Iui Dumnezeu şi 
lucrător..." (Evrei 4, 12). 

Nu este pe suprafaţa pământului 
o carte mai cu putere decât Sf. Scrip-
turăă şi în special Scriptura Noului 
Testament, adecă Evangheliile şi 
Epistolele Apostolilor. 

Despre creştinii cei dintâi spune 
Biblia că „în fiecare zi erau cerce
tând Scripturile" (Faptele Aposto/ilor 
17, 11) de aceea era atâta putere în 
viaţa lor. Biblia e o hrană zilnică a 
sufletului. Eu cetesc în fiecare zi în 
Biblie pentiucă ea este o lipsă a 
vieţi mele întocmai ca apa ce o beau, 
aerul ce-1 răsuflu şi pâinea ce o 
mănânc. 

Un creştin cetitor fără Biblie este 
ca un meseriaş fără unelte de lucru. 
Ceia ce este plugul pentru plugar 
acul pentru croitor, ciocanul pentru 
ferar, peana pentru scriitor, aceea 
trebuie să fie şi Biblia pentru creştin. 

Ai tu, cetitorule, Biblia în casa ta 
şi citeşti regulat în e a ? 

C U R I O Z I S Ă T I 

In câtă verme se mistuie 
mâncarea 

Mâncările intră în stomac ca într'o 
moară. Unele din mâncări se macină 
(se mistuie) mai repede, altele mai 
încet, Iată câteva: laptele se mistue 
în 2 ceasuri, ouăle în 2, cartofi în 2 
şi jumătate, şunca în 3, friptura de 
porc în 3 şi jumătate, pâinea în 3 şi 
jumătate, brânza în 3 şi jumătate, 
carnaţii în 4, varza în 4 şi jumătate 
fasolea în 5, carnea afumată în 5—6 
ceasuri. 

Dintre cărnuri, cea mai uşoară de 
mistuit se spune că e carnea fiartă 
de găină, care se mistuie în 1 ceas 
şi după ea vin peştii. 

Cea mai lungă barbă 
din lume 

Se află depusă la muzeul 
naţional din oraşul Braunau 
(Germania), într'un dulap de 
sticlă şi are o lungime de 2,72 
metri. Un adevărat trofeu. 

Barba aceasta a aparţinut 
primarului din Braunau, Hans 
Steininger, care a trăit în anul 
1567, an ce i-a fost fatal. Căci 
într'o bună zi, coborând trep
tele primăriei, s'a împedecat 
de barba-i lungă şi căzând jos 
s'a rostogolit pănă'n mijlocul 
străzii, cu care ocazie şi-a sfă-

Ş T E R E A 

rîmat capul, iar după câteva 
ore dela aceasta întâmplare a 
murit. 

Înainte de a fi înmormântat 
i s'a tăiat barba, care a fost 
expusă în numeroase muzee 
din oraşele Germaniei. După 
aceea a fost dusă la muzeul 
naţional din Braunau unde se 
află mormântul fostului primar. 

Pe piatra acestui mormânt 
se poate vedea, în mărimea na
turală, fotografia mortului cu 
barba Iui lungă de... 2 ,72 metri. 

Păstrarea îmbrăcămintei 
de lână în timpul verii 
Iată un procedeu sigur şi uşor. 

Luaţi o cutie de carton puneţi în 
mijlocul ei un căpăcel de metal în 
care aţi pus o lingură de pucioasă, 
căreia îi daţi foc cu un chibrit. în
chideţi imediat cutia punând capacul 
deasupra şi aşteptaţi 5 minute. Intre-
deschideţi cutia, scoateţi căpăcelul de 
metal *pe care-1 asvârliţi imediat în 
apă rece, ca să nu producă miros. 
Aşezaţi repede lucrurile de lână în 
cutie, închideţi-o, înfăşuraţi-o în hâr
tie şi legaţi-o bine cu sfoară. Toa
mna veţi regăsi lucrurile în perfectă 
stare şi fără urmă de miros urît. 
Lucru important: procedeul nu pre
zintă nici o primejdie, cutia nepu
tând să se aprindă din pricina pu
cioasei care arde. 

Sfaturi folositoare 
Cum se face Iaurtul. Iaurtul se 

prepară din lapte de vacă, de oaie 
sau de bivoliţă, separat sau ames
tecat. Când se prepară din lapte de 
bivoliţă, atunci se smântâneşte în 
parte. 

Laptele se fierbe puţin, sau se 
fierbe până scade un sfert din el 
când obţinem nu iaurt mai gras. 
După ce se îăceşte punem în el 
maia, ce poate fi făcută din iaurt 
mai vechi. Se ţine Ia răcoare 2—3 
ceasuri, timp în care se încheagă. 
Aceasta temperatură se păstrează 
punând vasele (oalele, paharele, 
borcanele, etc.) deasupra unui cuptor 
de zid. sau se învelesc cu pături. 
Un mijloc practic ca să menţinem 
temperatura potrivită este următorul: 
se pun vasele cu iaurt într'un alt 
vas mai mare în care punem apă 
caldă de 45 gr. Această apă cum 
începe să se răcească, o înlocuim 
de câteva ori, până ce iaurtul se 
încheagă bine. După aceea înlocuim 
apa caldă cu apă rece, ce de ase
menea o schimbăm de 2—3 ori. In 
această apă rece iaurtul stă până a 
doua zi, când este bun de mâncat. 

O beutură din mustul de mestea
căn. In lunile Martie şi Aprilie, pană 
la frunzitul, se caută pe o coastă 
vreo câţiva mesteceni mai bătrâni 
încârligati dela tulpină, se găureşte 
cu un sfredel în 2—3 locuri, nu 
prea adânc, şi se pune câte un 
vas curat în care să cadă picăturile 
de must. Dela 4—5 mesteacăni în 
în trei zile se poate aduna 5—6 
decalihi de must care se toarnă 
într'un butoi deschis dar acoperit eu 
o pânză. Până când se adună mustul 
se ia o doniţă de orz se spală bine 
se pune pe 3 zile la căldură ca să 
se încolţească, apoi se usucă pe o 
tavă pe plită fierbinte. Orzul uscat 
şi chiar prăjit se toarnă în butoiu 
cu must, se mai pune o doniţă de 
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poame uscate, mere, pere sau prune, 
un pumn de hemeiu sau de 10 lei 
drojde de prăvălie. După 2—3 zile 
de fermentare se opţine o minunată 
şi sănătoasă beutură cu spumă, bună 
mai cu seamă Ia sărbători, când 
omul mănâncă mâncări mai grase, 

S ă mâncăm castraveţi verzi cu o 
lună mai devreme. In luna Aprilie 
se adună vreo 15—20 coji de ouă 
de găină sparte dela vârf până la 
jumătate, în care se pune pământ 
gunoiat şi vreo 3—5 seminţe de 
castraveţi, Se face o scândură sfre
delită în rând ca să înceapă cojile 
de ouă, din când în când conţinutul 
lor udate cu apă şi se pune în casă 
pe fereastră spre soare. Când se face 
straturi pentru semănatul castraveţilor 
acestea din casă au crescut mari şi 
spărgând cojile se fac cuiburi în 
pământ unde se aşează răsada de 
castraveţi şi se acopăr împrejur cu 
pământ udat. Până când cei sămă-
naţi în straturi de abia răsar, cei 
crescuţi în casă înfldresc şi dau re
coltă cu mult mai de vreme. 

f Prot. staor. Alecsiu Latiş 
(Continuare din pag. 3) 

narea analfabeţilor, fiind premiat 
pentru această activitate. 

După întruchiparea idealului na
ţional in 1920, înfiinţează parohia 
Baia-Mare, consolidându-o şi în-
zestrânduo cu biserică, casă şi se
siune. A avut mult de luptat cu 
duşmănia celor cari nu vedeau cu 
ochi buni opera de consolidare a 
bisericii sale. 

Era cinstit de toţi cetăţenii oră
şelului şi ţinutului din Nord, iar I. P. 
Sa Mitropolitul Nicolae îl distinge 
cu brâu roşu. 

In 1926 este hirotesit întru pro
topop al tractului „Cetatea de Piatră" 
nou înfiinţat, unde lucrează pentru 
ridicarea prestigiului bisericii orto
doxe, pentru care fapt a primit 
„Răsplata muncii" şi alte menţiuni. 

Sub conducerea sa protopopiatul 
îşi măreşte numărul parohiilor dela 
15 la 34,- îndemnând clerul şi po
porul să lucreze pentru ridicarea 
sfintelor lăcaşuri cu frumoase rezul
tate. 

In centrul protopopiatului a pus 
bazele unei biblioteci, donându-şi 
spre acest scop biblioteca proprie. 
In cuprinsul protopopiatului a ini
ţiat şi îndemnat a se înfiinţa coruri, 
reuniuni de înfrumuseţarea biseri
cilor, sfatul păcii. 

In 1937 când se reînfiinţează 
Episcopia Maramurăşului, pentru 
calităţile sale de organizator a fost 
chemat în funcţiunea de consilier 
referent. Regretatul Episcop Vasile 
al Maramurăşului în 1939 pentru 
bunele servicii aduse sf. noastre bi
serici şi în special Episcopiei Mara
mureşului, l-a distins cu rangul de 
protopop stavrofor. Acest post l-a 
îndeplinit cu competenţă şi conştiin
ciozitate, chiar şi în momentele cele 
mai grele, create dela arbitrajul dela 
Viena, când rămâne la postul său 
în fruntea colegilor săi în calitate 
de vicar. Dar ura streină nu l-a 
înconjurat, a fost aruncat în temniţă, 
de unde târziu este trecut peste pri-
lazul dela Feleac, cu durerea în 
suflet că e forţat să se desparte de 
ţinutul unde a activat peste 3lf2 de
cenii, dar cu convingerea că totul 
este trecător şi va ajunge să revadă 
ţinutul drag al „Chioarului". 



In timpul refugiului, petrecut îm
preună, cu frăţească dragoste sfătuia 
şi încuraja pe toţi cari erau în 
pribegie. 

Mare i-a fost bucuria când după 
4 ani Ardealul se eliberează prin 
vitejia Armatei Sovietice alături de 
care au luptat cei mai buni fii ai 
neamului. Se reîntoarce acum ca 
pensionar la Baia-Mare unde, după 
o muncă şi activitatea bogată depusă 
în slujba poporului drept credincioşi, 
îşi duce zilele în viaţă sobră aşa 
cum a fost în totdeauna. 

N'a adunat comori pământeşti, 
dar a sădit virtuţiile creştine în 
sufletul multor generaţii tinere, ca 
profesor duhovnic, cât şi fiilor săi, 
cărora le-a lăsat zestre pregătirea 
morală, aşa cum a ştiut un bun 
părinte să-şi crească urmaşii. 

Azi când după 67 ani s'a stins 
din viaţă, noi, prietenii şi împreună 
lucrătorii, cu smerenie îi pomenim 
numele, şi rugăm pe Bunul Dumne
zeu să-i rânduiască lăcaş cu drepţii. 

Pr. I. RUŞDEA 

P R E O T E S E VREDNICE 

A N A GLIGOR 
La 13 Martie se Împlineşte un an 

dela adormirea întru Domnul a ace
leia ce a fost preoteasa Ana Gligor 
în Ponorelul Munţilor Apuseni. 

Preoteasa Ana Gligor a fost pilda 
ilustrativă a unei vieţi dedicată în 
întregime familiei, soţului şi bisericii. 
Cei ce au cunoscut-o pe bătrâna 
şi o cunosc mulţi cari au trecut pe 
drumul pelerinajilor la casa lui Avram 
Iancu sau spre Găina, nu vor putea 
să uite figura blândă şi vocea caldă 
a preotesei acestuia îmbrăcată ţără
neşte şi mai cu seamă, dacă îi vei 
fi fost vizitat casa, ospitalitatea sin
ceră şi masa totdeauna întinsă pentru 
oricine, face din amintirea ei un 
moment de pioasă recunoştiniă pentru 
toate soţiile de preot cari au apus 
în decursul scurgerii istoriei moţeşti. 

Preoteasa Ana Gligor a fost tova
răşa de viaţă a protopopului onorific 
Ioan Gligor. Născută dintr'o veche 
familie de preoţi — familia Candrea 
din Neagra — Ana Gligor a pus în 
decursul celor 79 de ani de viaţă şi 
62 de căsnicie, făclia tradiţiei şi cin
stei familiei din care a coborît şi 

prin dragostea şi caritatea ei a atras 
simpatia tuturor oamenilor din Munţii 
Apuseni şi soţiile tinere şi-au făcut 
o pildă din viaţa acesteia. 

Dintr'o gospodărie modestă, aşa 
cum sunt toate în ţara de piatră a 
Apusenilor, preoteasa Ana Gligor, 
prin munca şi chiverniseala ei de 
fiecare ceas, a sprijinit cu fidelitate 
înduioşătoare de soţie şi mamă, opera 
de educare a unei numeroase fami
lii. Mamă a opt copiii, patru băieţi 
şi patru fete, prin sacrificii mari ea 
a reuşit ca să dea fiecărui copil o 
carieră pentru viaţă. 

Mamă, soţie, bunică şi străbunică» 
ea a lăsat prin viaţa ei o pildă pentru 
familie şi pierderea, oricât a fost de 
regretată de acele câteva sute de 
ţărani cari au venit acum un an la 
marginea sicriului ei să-i aducă ulti
mul salut,constitue un motiv de pioasă 
amintire şi reconfortare sufletească, 
izvorite din gândul că şi în zilele 
noastre mai sunt preotese vrednice 
şi conştiente de misiunea lor în so
cietatea bisericii. 

fl. m. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Prezidiul Marei Adunări Na
ţionale a dat la data de 2 Martie 
un Decret prin care trec în proprie
tatea Statului fermele model şi mo
şiile ce au fost expropriate prin re
forma agrară din 1945. 

Prin această nouă măsură a Sta
tului se pune capăt tuturor stărilor 
de lucruri prin care se căuta sabo
tarea muncii agricole, creiându-se 
condiţiuni pentru întărirea şi des-
voltarea agriculturii noastre la un 
nivel superior. 

Intr'un articol apărut în „Scân
teia" Dl Vasile Luca, ministrul fi
nanţelor, ocupându-se de problema 
simplificării aparatului de Stat a 
spus că „până la repartizarea lor în 
alte locuri de muncă, salariaţii puşi 
în disponibilitate, capătă ca ajutor, 
dela Statul celor ce muncesc, sala
riile pe care le-au avut. De aseme
nea ei îşi păstează drepturile medi
cale prevăzute de Legea Asigurări
lor Sociale." 

Ziua Internaţională a femeii, 
Sărbătorită la data de 8 Martie, Ia 
Cluj s'a desfăşurat în forme impre
sionante. Muncitoare din fabrici, ţă
rance muncitoare din satele apro
piate, funcţionare, intelectuale, stu
dente, eleve au venit în corpore să 

manifesteze pentru pace şi împotriva 
imperialismului aţâţător la un nou 
război, 

Alăturea de femei, au venit mii 
de oameni să-şi arate dragostea lor 
faţă de această însufleţită manifes
taţie. 

In ultimele săptămâni a căzut 
zăpadă în toată ţara. In câmpia Du
nării a fost împreunată cu furtună 
puternică, pe când în Ardeal şi Mol
dova a nins uşor. In părţile bănă
ţene a nins mai puţin. 

La data de 6 Martie c . s'au 
împlinit patru ani dela venirea la 
putere a partidului prezidat de Dl 
Dr. P. Grova, fiu de preot din păr
ţile Hunedoarei. 

Cu acest prilej Dl A. Bunaciu, 
ministrul justiţiei, a ţinut la Radio o 
conferinţă prin care a arătat toate 
bogatele realizări şi reforme ce s'au 
făcut de atuncea încoace. 

EXTERNE 

Londra. Secretarul General al 
partidului comunist din Anglia vor
bind în faţa Comitetului Partidului 
Comunist a spus că Pactul Atlanti
cului de Nord, care acuma se per
fectează în Apus „este un bloc mi
litar în afara Organizaţiilor Naţiu
nilor Unite, violând Charta ONU şi 

fiind în slujba blocului agresiv anglo-
american, care tinde spre stăpânirea 
lumii; el este îndreptat împotriva 
Uniunii Sovietice şi a ţărilor cu de
mocraţie populară". 

Nanking. In lupta de eliberare a 
Chinei, armatele populare înaintează 
spre Sian, cucerind noi localităţi. 

O t t awa . Partidul Laburist Pro
gresist din Canada şi-a exprimat so
lidaritatea sa cu partidele comuniste 
din Franţa şi Italia. Deasemenea şi-a 
exprimat aceeaşi părere fată de o 
eventuală agresiune, care şi-au ex
primat-o D-nii Thorez şi Toglati. 

Muncitorii canadieni se vor îm
potrivi politicei guvernului care în
cearcă să atragă Canada într'un nou 
război organizat de imperialişti. 

A tena . Continuându-şi drumul 
început, monarhiştii din Grecia au 
executat în zilele trecute alţi trei 

membrii ai Partidului Comunist Grec. 
Intre ei era şi o femeie. 

Washington. Prin măsurile pe 
care Generalul Mac Arthur le-a luat, 
din ordinul Americei, în Japonia se 
calcă drepturile muncitorimii j a 
poneze. 

Delegaţia Sovietică a luat cuvân
tul, apărând drepturite populaţiei 
muncitoare, spre a se putea orga
niza în sindicate, ca organizaţiunj 
care apără interesele profesionale ale 
muncitorilor. 

New-York. In urma faptului că 
numeroase intreprinderi industriale 
din Statele Unite au început să re
ducă producţia, o serie întreagă de 
muncitori au fost lăsaţi fără de lucru. 

După un comunicot oficial ame
rican în ultimele două luni numărul 
şomerilor a crescut cu peste 1 mi
lion 250 mii. 

PflfţTEfl OFICIALA 
Nr. 1600/1949. 

COMUNICAT 
In Duminicile din Postul Mare se 

organizează în Cluj, un ciclu de 
conferinţe „Meditaţii" rostite de P. 
P. C. C. Păr. Profesori în cadrul 
Vecerniei, după următorul 

Program : 

Binecuvântarea. 
Ectenia Mare. 
Doamne, strigat-am. 
1 Stih şi Mărire... Şi acum... 
Vohod, Lumină şi Prohimen. 
„Meditaţie" (20-30 minute), rostită 

de un P. C, Păr. Profesor dela In
stitutul Teologic. 

Acum slobozeşte... 
Tropar. 
Otpustul. 

a) In biserica „Catedrală" 
1. Duminecă, 13 Martie 1949, Prof. 

Dr. L. Munteanu: „Rugăciunea Dom-
neească". 

2. Duminecă, 20 Martie, Prof. Dr. 
D. Bodea: „Obârşia Sf. Liturghii". 

3 . Duminecă, 27 Martie, Prof. Dr. 
I, Zăgreanu: „Muncă şi Rugăciune". 

4. Duminecă, 3 Aprilie, Prof. Dr. 
I. Todoran: „Cum ne mântuim". 

5. Duminecă, 10 Aprilie, Prof. Dr. 
I. Bunea: „Dragostea lui Dumnezeu 
în opera Mântuirii". 

6. Duminec, 17 Aprilie, Prof. Dr. 
P. Suciu: „Patimile Mântuitorului în 
lumina prorocilor mesianice". 

b) In biserica nShimbarea la faţă" 
1. Duminecă, 13 Martie 1949, 

Prof. A. Faur: „Unitatea Credinţei". 
2. Duminecă, 20 Martie, Prof. 

Deheleanu: „Paşte oile mele". 
3. Duminecă, 27 Martie, Prof. Dr. 

N. Balca: „Tineri din Sf. Evanghe
lie". 

4 . Duminecă, 3 Aprilie, Prof. I. 
Pop: „Biserica şi probemele sociale". 

5. Duminecă, 10 Aprilie, Prof. Dr. 
A. Filipaşcu: „Petru Movilă". 

6. Duminecă, 17 Aprilie, Prof. V. 
Rusu: „Irmoasele învierii". 

Vecernia la „Catedrala Episcopală" 
va începe la ora 5 p. m. (17), iar 
la „Schimbarea la Faţă" la ora 6 
p. m. (18) . 

Cluj, la 2 Martie 1949. 

NICOLAE 
Episcop 

Const. Haşcău 
Secretar 

Nr. 1441/1949. 

Circulară 
Aducem la cunoştinţa P. C. Pro^ 

topopi şi C. Preoţi că bunurile 
Bisericilor noastre sunt şi rămân 
asigurate contra focului la Societa
tea de Asigurare „Prima Ardeleană" 
filiala Cluj, care face parte din R, 
A. ' A. S. Insă pentru uşurarea şi 
simplificarea multei corespondenţe 
din trecut, am decis ca pentru 
viitor — adecă începând cu 1 Ia
nuarie 1949 — fiecare parohie îşi 
va achita premiul de asigurare direct 
Societăţii, filiala Cluj, Strada Uni
versităţii Nr. 1, sau la filialele S o 
cietăţii din localitatea cea mai a-
propiate. 

Societatea va fixa noi premii de 
asigurare şi va încheia noi con
tracte direct cu parohia şi nu prin 
Consiliul eparhial cum s'a făcut în 
trecut. 

Dela asigurare nu se poate sus
trage nici o parohie, fiind obligatorie, 

Cluj, din şed. Consiliului Eparhia! 
dela 3 Martie 1949. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 1147/1947 

COMUNICAT 
Insistenţele noastre cu încasarea 

dela parohii a taxelor către Centru 
Eparhial prin intermediul P. C. Pro
topopi încep a-şi arăta roadele bune, 
astfel ne ţinem de o plăcută datorie 
de a da ca exemplu pe eparhie pe 
P. C. Protopop al Zlatnei Gheorghe 
Popescu, care a încasat şi achitat 
dela parohii toate taxele până la zi. 
Sperăm că în curând îi vor urma 
şi alţi P. C. Protopopi pe cari ase
menea îi vom însera în coloanele 
acestui ziar. 

Dar nu vor rămânea ne semnalaţi 
nici cei ce vor rămânea în restanţă. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 23 Februarie 1949 

NICOLAE 
Episcop 

Const. Haşcău 
secretar 

Tipografia Bparfciw ortodoxe române, Cfaf 




